

ZENTAI HIRADÓ

TARSA DALMI KÖZMŰVELŐDESI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP.

KIADÓHIVATAL
KABOS ARMIN KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN

Felelős szerkesztő:
KABOS ARMIN.

ELŐFIZETÉSI ARAK:
Egész évre 10 K, fél évre 5 K, negyed évre 2.50

Észrevételek az iskolaszéki ülés tárgyalásaihoz.

Olvastam az iskolaszéki ülés tárgyalásait és megvallom, engem a tárgyalás folyama, a gyűlés határozatai nem mindenben elégitettek ki. Megjegyzem azonban, hogy ezt nem az iskolaszéknek rovom föl bűnül.

Hallottam tanítóktól általános panaszkokat, hogy az iskolák felszerelése a legnagyobb mértékben hiányos, bár a város költségvetésében évenként igen tekintélyes állandó összeg van költségvetésileg biztosítva a népiskolák felszerelésének kiegészítésére.

Szerettem volna olvasni, hogy az iskolaszék elnöke vagy valamelyik tagja érdeklődött volna az iránt, hogy ez a felszerelésekre szánt összeg el lesz-e költve, mire, ki által, vagy ha nem lesz fölhasználva, miért nem lesz, ki annak az oka.

Hallottam, hogy egyes iskolák, illetve tantermek felszerelése, illetve föl nem szerelése botránys, tudom, hogy a polg. leányiskolában a természettani és természetrajzi szertárt 1 drb kréta egyesíti magába. Miért? Hisz' erre a célra évek óta összeget biztosít a város költségvetése.

Erről a dolgokról szerettem volna

olvasni az iskolaszék üléséről megírt lap-tudósításokban. Talán ezen észrevételem rátereli az iskolaszék figyelmét ennek a régi panasznak orvoslására is.

A minister a polg. leányiskola h. igazgatóját felmentette, illetve jóváhagyta a vármegye ezirányú intézkedését. Miért nem tölti be az iskolaszék ezt az állást és miért nem rendezi valahára a polg. leányiskolai igazgató ügyét. Ha a jelenlegi h. igazgató megválasztható, úgy legyen az megválasztva, ha nem, legyen más, de az évek óta tartó helyettesítés a polg. leányiskola ügyét előbbre semmi esetre nem viszi.

Tanyai tanítóink maholnap valamennyien helyettesekből fognak állani s ma már valóban kell ismerni annak a tanyai tanügyi személyzetet, ki gondolkodás nélkül megtudja mondani, ki a valóságos, ki a helyettes. Évek óta tartó hanyagság következménye ez, de tisztázni szükséges minél előbb, mert zavarokra és kellemetlenségekre adhat alkalmat, amint adott is már nem egyszer.

Nem jogos, hogy az iskolaszék a tantestület határozatainak ellenére intézkedik, mint a Stökl-Homolya ügyben. Az iskolaszéknek megvan a maga jogköre, a tantestületnek is. A békesség és együttműködésből származható jó eredmény csak akkor következhet be, ha a

testületek egymás jogait kölcsönösen tiszteletben tartják.

Bellér Péter kiérdemült rajztanító 43 évi munka után fél évi szabadságot kapott, azután majd nyugdíjba is fog menni, de addig a polg. leányosztályokban Mezei Mihály helyettesíti, az elemi osztályokban az osztálytanítók tanítják a rajzot.

Ideiglenes intézkedésnek helyes, de véglegesnek helytelen volna. A népiskolákban 43 év óta a rajzoktatással szakember foglalkozik, azt az osztálytanítók és tanítónők, különösen az idősebbek, kik rajzoktatással soha az életben nem foglalkoztak, nem értik, de nem is érthetik. Miért fejlesszük tehát visszafelé a népoktatást ma, amikor az egész világon oly nagy fontosságot tulajdonítanak a rajzoktatásnak és pedig jogosan. Csak töltsse be az iskolaszék azt a rajztanítói állást ahhoz értő modern emberrel, hogy a rajzoktatás az egész vonalon szakértő kezekben legyen. Ha nem haladhatunk kívánságunk szerint előre, legalább hátrafelé ne mozogjunk. Az a körülmény, hogy nem minden tanteremben működhet szakértő rajztanító, nem ok arra, hogy egyben sem működjen. Egyébként kellő körültekintéssel itt is meg lehet oldani a kérdést úgy, hogy az mindenkit kielégítsen.

A költő kabátja.

Irta: Hevesi József.

A „ZENTAI HIRADÓ” tárczája.

Dalos Alfréd szintén Arkadiában született; ivott a Helikon forrásából és — hogy Schiller nyelvén folytassam — elkésve érkezett oda, hol a földi javakat osztogatták.

Neki nem jutott már semmi.

A sors megszánta a szegény poétát s mint hogy már se erdőt, se mezőt, se hegyet, se völgyet nem adhatott neki, — lévén már mind ezeknek telekkönyvi tulajdonosuk — neki adta az egész nagy mindenséget.

Más embernek egy kis részecskével kellett beérnie, a poéta megkapta az egész világösszességét. És valóban, valahányszor Dalos Alfréd kiment a természet ölére és látta, mint lép ki nyoszolyájából a mosolygó fiatal nap, hogy ragyog vissza e mosolytól az egész nagy mindenség, hogy csillog a tó tükre, hogy rezeg a falomb s menyői balzsamos illatot hord szárnyain a tavaszi szellő, úgy érezte, mintha a természet csakis az ő tiszteletére, az ő gyönyörködtetésére rendezné ezt a pompás színjátékot s mintha minden, mit szeme lát az övé, kizárólag az övé volna.

Lelkét megszállta a költészet szent ihlete, s dalba foglalt a nap keltétől, a balzsamos levegőig mindent, ami a szívét gyönyörködtette, nem feledkezvén meg a pacsirtáról sem, mely

hangjegy füzetével szánya alatt, ringott az aransugarakkal áttört levegőben; de még a fehér liliumról sem, mely olyan ártatlanul mosolyog feléje a mező bujázöld pázsitjáról.

Azonban, az igazat magvallva, ennek a fehér liliumnak talán mégsem annyira ártatlan mosolygása, mint inkább vadonat új ruhája hatotta meg oly nagyon érzékeny szívű költőnköt.

Mert bármily gazdagnak is képzelte magát ama tömördek kincs birtokában, mit ő a természet szépségében feltalálta, mégis szorult szívvvel hasonlította össze azt a virággal kihimzett zöld bársonyköntöst. mibe a természet — ez a jószívű szabó mester — a földet tavaszra öltöztette, a ő saját halandó részét takaró felöltőjével, melynek fekete alapját szinte zöldre festették már a napsugarak, ezek a csintalan festőlegények, kik barnára pingálják a fehéret, pirosra a zöldet és zöldre a feketét.

És ennek a fájdalmas összehasonlításnak köszönheti keletkezését egy szép költemény, mely petit kurzív betűkkel van ígatva Dalos Alfréd „Természeti Kincsek” című halhatatlan verskötetében:

Szegény költő dala.

Lombok között szellő suttag,
Hőn mosolyg a napsugár,
Lombok között, napsugárban
Csicsereg a kis madár.

Kivirul az erdő fája,
Hull róla virágosó,

Cifrákodik hegy és róna
S új ruhát ölt a mező.

Csak én járok rossz kabátban,
Nékem nem ad új ruhát,
Ki oly szépen felruhazza
A mezők liliumát . . .

És az az erős szubjektivitás, mely a „Természeti Kincsek”-et áthatotta, az a mély érzelem, mely minden egyes költeményén átvonult, rá is birt egy derék, elszánt könyvkereskedőt, arra a hallatlan elhatározásra, hogy Dalos Alfréd lírai költeményeit egy szép kötetben kiadja.

Igaz ugyan, hogy e vállalat nem hozott sokat a szegény poéta konyhájára (költőnk annyira vitte a természet imádatát, hogy még ebédelni is gyakran a „Nap”-hoz címzett, híres vendéglőbe járt el), Dalos Alfréd mégis abba a kellemes helyzetbe jutott, hogy vadonat új kabátot rendelhetett meg magának.

Igazán megható jelenet volt és érdemes arra, hogy nagy költők énekeljék meg, mikor Dalos Alfréd egy szép tavaszi reggelen új kabátban kereste fel a természet szentegyházát.

A kalendáriumban ünnepet nem hirdettek ugyan a piros betűk, de azért a természetben mégis ünnep volt.

A nap ünnepélyesen ragyogott alá a földre, melyet ünnepi díszbe öltöztetett a tavasz tündére.

A lombok ünnepélyesen bólogattak zöld

Volna még egy pár észrevételem az iránt is, hogy az iskolaszéki ülés tárgysorozatából nem tűnt ki az a törekvés, hogy az elnökség a tagokat előbb az összes ügyek állásáról behatóan ismertette volna, hanem egyenesen tárgyaltak olyan félbenmaradt ügyeket, miknek elejét alig ismerte az új tagok egyike is, de erről a bajról még mindig lehet segíteni.

—g.

HIREK.

Dr. Platz Bonifac tankerületi főigazgatónk ma, vasárnap érkezik városunkba, hogy a tanulmányi előmenetelt és fegyelmi állapotot — régi szokása szerint — alaposan megvizsgálja.

Az Otthon közgyűlése. Az »Otthon« egyesület folyó hó 12-én 5 és fél órakor tartotta rendkívüli közgyűlését a lakásbérlet ügyben. Az »Otthon« elhatározta, hogy felmondja Dala Károly vendéglőssel kötött bérszerződést, illetve az egybehivandó rendkívüli közgyűlésnek ajánlani fogja, hogy a lakásügy rendezésére kiküldött szűkebb bizottság javaslatát fogadja el t. i., hogy a Dr. Malesevits-féle házat béreljék ki egyelőre 1 évre, de a tulajdonos részéről 6 évi kötelezettséggel. A közgyűlésen mintegy 60 egyleti tag vett részt, akik két eszme közül csoportosultak és kardoskodtak. Az egyik: a jelenlegi helyiség gyökeres átalakítással a mai bérrendszer keretében, a másik — az önállósítás eszméje saját rezsisben, egyleti kezelés és butorzkodással. Az önállósítás eszméje mellett Dr. Rothman Árpád érvelt tárgyilagossággal. Jelkes hangon előadott beszédben. Az elnök dr. Zákó István szavazásra bocsátotta a fontos kérdést, a mik után nagy meglepetésre kilútt a titkos szavazás eredménye, hogy t. i. úgy a Dala-féle valamint a Malesevits-féle helyiség 30—30 szavazatot kapott. Miután a 60 szavazatban az elnök is leszavazott, a kérdés így eldöntetlen maradt és az elnök a közgyűlés folytatását folyó hó 15-ikére tűzte ki. A szombati közgyűlésen az egyleti tagok oly nagy számban vettek részt, hogy a szűk helyiségben sem leülni, sem járni nem lehetett, úgy hogy a tagok egymás mellett szorogva várták nagy érdeklődéssel a közgyűlés lefolyását. Dr. Zákó István elnök megnyitván a folytatásos közgyűlést fölemlíti, hogy időközben Dala Károly az egyleti békére való tekintettel visszavonta ajánlatát és így a közgyűlés kimondotta, hogy a régi Dala-féle helyi-

koronájukat, a pajkos szellő — mint kis minisztráns gyerek — a virágok tömjénét terjesztette.

A természet énekára ünnepi dicsőhimnusz zengett; a kis patak ünnepi méltósággal tükrözött vissza a derült eget.

Egy szóval Dalos Alfréd arcától és új kabátjától kezdve az utolsó sárga rigóig ünnepélyes hangulat uralkodott mindenek felett.

Árkádia dicső szülötte egy dombtetőn állott és gyönyörítassan legeltette szeméit a természet bájos szépségein és saját vadonat új kabátján, mely olyan jó harmóniában állott azokkal.

Hát még a költő ismerősei! Azok bámulnak ám csak nagyot az új kabátban!

A kis pactirta csodálkozva rázta meg bubját és azt trillázta le a tiszta aéterből:

— Nini, a poétának új kabátja van!

A hosszú sugár nyárfák! mint megannyi felkiáltó jelek aposztrofálták az új kabát feletti bámulatukat.

A fehér lilium ártatlanul mosolygott eléje:

— Hát te is kaptál új ruhát?

A szellő versenyt ölelgette a poéta új felöltőjét a napsugarakkal, melyek nem tudták mi történt, hogy a költő vállain zöldes fekete helyett világos kék színre bukkantak.

A kis patak mosolyogva csalogatta magához:

— Jőjj, nézd meg sima tükrömben, hogy les az új kabát?

ségből kivonul és megköti Dr. Malesevits háztulajdonossal egy illetve 6 évre a szerződést.

Istenítisztelet. Folyó október hó 23-án d. e. 9 órakor a főgimnázium rajztermében, a reformáció keletkezésének 387-ik évfordulója alkalmából isteni tiszteletet tartunk. Ugyanezen alkalommal az új kenyérért és új borért hálaadás képen az Ur Jézus szent vacsorája is ki lesz osztva. Ezen isteni tiszteleten mennél nagyobb számmal jelenjünk meg! Zenta, 1904. október 12. Tóth Lajos, gondnok.

Fényes esküvő volt vasárnap, folyó hó 9-ikén. Zomborban. Dr. Falcione Árpád d. e. 10 órakor vezette oltárhoz a rom. kath. templomban Fernbach Irénke kisasszonyt, Matkovics Béla földink, apatini főszolgabírónak sógornőjét. Násznagyok voltak: Falcione Lajos és Fernbach Bálint. Tanukként szerepeltek Ternbach Péter és dr. Alföldy Geden. A lakodalmas menetben tizenkét négyes fogat vitte a koszorus leányokat és örömszülőket. Ebéd után az ifjú pár Temerinbe utazott és ott fogja tölteni a mézes heteket.

A Tiszavidéki Halászi társaság tegnap délelőtt tartotta Popovics Sebő t. vármegyei főjegyző elnöke alatt Zentán közgyűlését. A közgyűlésnek legfőbb tárgya az elnök és igazgató választás volt. A miniszterre kinevezett Tallián Béla helyébe elnökül Tallián Emil főszolgabíró választott meg. Igazgatóul az elhunyt Szárics Bertalan helyébe Kiss Simon gazdasági tanácsnok választott, aki nagy ambícióval igyekszik a halászatot jövedelmezővé tenni városunkban.

Egyezkedés a híd pörben. Csütörtök délután ismét ülést tartott hídper békés lebonyolítására kiküldött bizottság. Az egyezkedésnek ugylátszik, hogy senmi sikere nincsen, mert mindkét fél ragaszkodik eredeti álláspontjaihoz. Változás csak annyiban történt, hogy Gfrerer Miklós kijelenté, hogy csupán azon esetben hajlandó a kívánt 20,000 koronát és perköltséget fizetni, ha a város a vashid felépítésével majd öt bizza meg. Nos tehát az lehetetlen, illetve teljesíthetlen kívánság, mert úgy — a konkurentia kizárásával igen drágán építenék fel vashidunkat. Komoly vállalkozó nem adhatna be akkor ajánlatot ha megtudná, aminthogy meg is tudja, hogy már mi elígértük más vállalkozónak a vashidépítést. Az áldatlan perlekedésnek ilyenformán majd valamikor egy évtized múltán lesz vége.

Vizsgálat. A közs. iskolaszék kiküldött bizottsága tegnap járt Tornyoson, hogy ott egy új tanterem megnyitása iránt intézkedjék. Az új tanterem annyival is inkább égetően szükséges, mert a tornyosi egyetlen tanterembe ezideig

230 tanulónál több iratkozott be. Sajnos, ezen intézkedéssel még a tanyai népoktatást csak részben tesszük elviselhetővé, mert úgy tudjuk, hogy a kaviai iskolónál is 130—140 a beírt, tanulók száma, de Felsőhegyen is igen nagy a túltömöttség. A gyökökeres reform nem késhet sokáig.

Kinevezés. Szalay Frigyes, vármegyei főispánunk agilis titkárát a belügyminiszter — eddigi állásában meghagyva — miniszteri fogalmazóvá nevezte ki.

Szanatoriumi hölgybizottság városunkban. A mint értesültünk a József-főherceg szanatorium Egyesület elhatározta, hogy az országban szanatoriumi hölgybizottságokat alakít. Jó forrásból arról értesültünk, hogy a bizottság városunkban a következő urhölgyeket kéri föl a hölgybizottság szervezésére: Braun Izsóné, Dr. Budai Pálné, Dr. Braun Károlyné, Endrei Sománé, Forray Ferencné, Gróf Józsefné, Dr. Glücksthal Adolfné, Dr. Glücksthal Andorné, Harsányi Jánosné, Hoffman Mórné, Dr. Huszágh Nándorné, Heiszler Ferencné, Dr. Hável Józsefné, ifj. Kohn Ignácné, Dr. Kopp Istvánné, Dr. Lendvai Mórné, Dr. Méri Sándorné, Madari Jánosné, Mezei Elekne, Szűcs Lajosné, Szabó Sándorné, Schweiger Hermanné, Vuits Jánosné, Dr. Vajda Lajosné, Dr. Zákó Istvánné, A fölkérendő tagok az egyesület védnöke József kir. herceg aláírással díszes oklevelet kapnak, melynek művészi rajzán egyik nagy festőnk most dolgozik. Az egyesület elhatározta, hogy az első népszanatorium épületében elhelyezendő márványtáblán örökíti meg azoknak a lelkes hölgyeknek neveit, a kik a nemzeti veszedelem ellen való küzdelemben a legnagyobb tevékenységet fejtették ki. A szanatoriumi hölgybizottság alakítása valóban szép, nemes és üdvös gondolat. És a derék egyesület valóban jól számít, midőn a magyar hölgyvilágot keresi meg. Mert minden ügynek győznie kell, a melyet a magyar nő felkarol.

Népfelkelők jelentkezése. Zenta város rendőrkapitánya közli, hogy a népfelkelők időszi jelentkezésére f. é. október hó 24. 25 és 26-ik napja tüzetelt ki. Jelenkezők jelzett napokon Zentán városháza udvarán reggeli 8 órakor kötelesek megjelenni. A jelentkezés sorrendjét következőleg állapítom meg: első napon az A alosztályban zentai illetőségű népfelkelők vétetnek fel. A kezdő betűtől K betűig, a második napon hasonlóan L betűtől Z betűig, harmadik a vidéki illetőségű s jelentkezésre köteles népfelkelők. Azon népfelkelő ki a jelentkezést elhalasztja pénzbüntetéssel fog sújtatni. Zentán, 1904. évi október hó 11-én. Madari rendőrkapitány.

A holtó szíve megtelt örömmel es boldogsággal, mikor ily számtalan jelét látta ismerősei őszinte szeretetének és azután lelkesedve tárta ki karjait, mintha az egész mindenséget keblére akarta volna szorítani. Alatta szép kerék erdő terült el, melynek bűvös zöld sátora barátságosan integetett feléje.

Dalos Alfréd megtörülgette izzadtságától gyöngyöző homlokát, végig simította fürteit, melyek hosszasan patakzottak alá vadonat új kabátjára és aztán egyenesen az erdőnek ment.

A zöld pázsiton ruganyos léptekkel ment előre s a fűszálak, melyekről lábnyoma letörölte a harmatot, csodálkozva tápáskodtak fel és tekintettek új kabátja után.

A költő azonban nem töődött velük.

Egyenesen az erdőbe ment, hol minden fa, minden bokor ismerőse volt.

— Ide jer! Ide jer! — hangzott feléje minden oldalról; de a költő, új kabátjának büszke tudatában, nem hallgatott rájuk, hanem tovább haladt.

Egy gesztenyefán vadgalamb turbékol, de mikor ez megpillantotta a költőt, elakadt totkán az ének és nem volt képes tovább folytatni.

Sűrű rangeteg volt, hol a költő végre megállapodott. Ez volt az ő kedvenc helye. Itt e bizalmas, hűvös magányban szokott ő randevut tartani kedvencével, Múza kisasszonnyal. Most is idetartott.

A kis tisztást, melynek pázsitjára leszo-

heverni, sűrű mogoró bokrok vették körül és hatalmas vadgesztenyék óvták a tolaikodó nap-sugártól.

A költő remegő kézzel akart szétválasztani egy mogoróbokrot, de ez ellentállt,

Nyilvánvaló, hogy nem ismert rá a költőre az új kabátban.

Árkádia fenkölt szülötte újból megkisérté behatolni, de a mogyeróvesszők dacosan csapódtak össze és még jobban utját állták.

A költőt, kinek eddig valóságos diadalutja volt, kihozta sodrából e nem várt ellen-sége fogadtatás és erőszakhoz nyult.

Keresztül akart hatolni az utját álló bokron.

De őh végzetek végzete! Dulakodás közben egy lehajló tölgyág belekapaszkodott a költő vadonat új kabátjába és — végighasította azt a gallérjától kezdve egész az alsó széléig.

Szegény poéta úgy érezte, mintha szíve is végighasadt volna.

Ránézett a boldogtalan tölgyágra és ki-mondhatatlan rezignációval mondta:

Szegény emberr még az ág is huzza! ...

A gesztenyefán újból turbékolni kezdett a vadgalamb.

Dalos Alfréd lovetette új kabátját és végig nézett a hosszú, hosszú szakadáson s bánatosan dalolta a vadgalamb után:

Lehajlik értem az ág is,

Sirat engem a madár is! ...



Vármegyei közgyűlés. Bács-Bodrogh vármegye törvényhatósági bizottsága folyó hó 8-ikán tartotta közgyűlését, melyen a következő zentai tárgyak nyertek elintézést: — Érdujhelyi Menyhért megyebizottsági tagnak önnálló indítványa a Duna-Tisza csatorna létesítése ügyében. — Tudomásul vétetett, de miután indítványozó nem jelent meg, érdemileg nem határozta meg. — Döme Ferencz és társai felebbezése Zenta városának a táncmulatságok kortározása tárgyában hozott határozata ellen. — Jóváhagyás megvonatik. — Ifj. Döme Ferencz felebbezése Zenta város mértékhatóságai helyettesítés tárgyában hozott határozata ellen. — Jóváhagyatik. — Biliczky Dezső felebbezése Zenta városnak ifj. Döme Ferencz helyettes mértékhatóságai díjazása tárgyában hozott határozata ellen. — A jóváhagyás megvonatik. — Markovits Ferencz felebbezése Zenta városnak a toronyóra javítóval kötött szerződés felbontása tárgyában hozott határozata ellen. — Feloldatik. — Zenta r. t. város képviselőtestületének határozatai Balog Albert, Devity Antal, Janisits János, Doszki Pál, Polyák Lajos, Trisna János, Sándor Gábor, Nagy János, Szabó Péter, Nagy János, Zabos Gergely, Bagi Ferencz, Fehér György, Tóth Hegyesi Péter, Sándor András és Rózsa János hadkötelesek terhén vezetett utóállítási költségek leírása tárgyában. — Jóváhagyatik. — Zenta r. t. város képviselőtestületének határozata Brichta Mór városi boltbérletének további 6 évre való meghosszabbítása tárgyában. — Pótlás végett kiadatott. — Zenta város határozata a Rózsa testvéreknek bérbeadandó földterület tárgyában. — 10 korona jóváhagyatik.

Uj ármentesítő társulat. Óbecse fölött a 95. számú tiszai átmetszés jobbpartján elterülő nyílt öblözet érdekeltége szentiványi Ivanovits Iván dr. nagybirtokos, volt országgyűlési képviselő kezdeményezésére Óbecse-Aracs-Péterrévei Ármentesítő Társulat elnevezéssel vizrendező társulattá alakult. Az új társulat Martinovics Pál dr. elnöklésével választmányát megalkototta, alapszabályait, valamint műszaki terveit letárgyalta, töltés-építkezésre, csatornázásra és betonműtárgyakra 580000 korona összeget egyhangú közgyűlési határozattal engedélyezett. A műszaki tervek szeptember hó 5-ig voltak Óbecsén közszemlére kitéve; ellenük felszólalással senki nem élt, a miniszteri jóváhagyás után — előreláthatólag f. évi november hóban — a munkálatok azonnal meg fognak indulni. Az igazgató-mérnök teendőkkel Kopasz Győző, a bácsföldvári ármentesítő társulat igazgató-mérnöke bízott meg.

A Tanulók Lapja most megjelent októberi első számával kezdi meg tizenkettedik évfolyamát. A magyar ifjuság legkegyelmebb lapját Gaal Mózes szerkeszti igazi szeretettel és lelkesedéssel. Az első számában kezdődik Dickens világhírű regénye: Copperfield Dávid, Mikes Lajos ügyes átdolgozásában; Gaal Mózes «Az én legkedvesebb virágom» című költeményt irt be. Érdekes cikkek szólnak Japánról, a tej-ről, a temető madarairól. Érdekes eredeti elbeszélést Krudy Gyula irt: a «Cirkusz Király» címen. Izléses képek tarkítják az első számot. Fejtőrovata élénk. A rejtélyes megfejtői között értékes könyvjutalmakat soroz ki hétről-hétre a szerkesztőség. A Tanulók Lapjának előfizetési ára egész 9 korona 60 fillér, előfizethetni Budapest IV. Egyetem-utca 4. Franklin-Társulat. Melegen ajánljuk szülőik figyelmébe.

Laptulajdonos: **Kabos Armin**

Az amerikai kiutazásról.

Gróf Tisza István miniszterelnök kifejezetten kijelentette a képviselőházban, hogy a kivándorlót semmi körülmények között sem akarja megfosztani a maga szabad elhatározásától. Mindenki arra utazik, a merre utazni akar. A miniszterelnök ugyancsak a képviselőház nyílt ülésén hangsúlyozta, hogy egyetlenegy kivándorlót sem fognak arra kényszeríteni, hogy Fiumén keresztül hagyja el az országot. Ezen az utvonalon tízenyolc napot kell a tengeren tölteni, hogy Amerikába eljussunk. A községi és körjegyzőket utasította ugyan a magyar kormány, hogy a kivándorlóknak a

fiumei tízenyolc napos amerikai utazást ajánlják, ám a jegyzők ennél tovább nem mehetnek. Ajánlani ajánlhatják a hosszabb tengeri utazást de nem kényszeríthetnek rá senkit. Mert ha a kivándorló kijelenti, hogy Brémán keresztül akar utazni, ahonnan 7 nap alatt éri el Amerikát, a jegyző az utlevelet Brémán át is köteles kiállítani. Az esetben azonban, ha a jegyző ezt mégis megtagadná, a kivándorlóknak jogában áll a jegyző ellen azonnal panaszt emelni a vármegye alispánjánál. A vármegye alispánja majd elrendeli, hogy a jegyző adja ki a kivándorlóknak a brémai utlevelet. Ha mégis akadna valaki, aki a kivándorlót egyéni szabadságától megfosztva, kényszeríteni akarja a fiumei utra, az ellen sürgős beadványt kell intézni gróf Tisza István miniszterelnökhez, mint belügy-miniszterhez Budapestre. A miniszterelnök kétségtelenül igazságot fog tenni. Aki a brémai utlevelet megkapta, Oderbergen keresztül akadálytalanul utazhat Brémába és onnan 7 nap nap alatt kijut Amerikába. Az ügynököktől senki semmi esetre se ijedjen meg. Az ügynökök vagy megbízott senkit fel nem tartóztatnak s ha valamelyik mégis megkockáztatná, azt az ügynököt nyomban föl kell jelenteni a miniszterelnöknek, még pedig az a legveszélyesebb, ha a kivándorló ott, ahol feltartóztatják, rögtön sürgönyblankettát kér és az ügynököt gróf Tisza István miniszterelnök budapesti címére szóló táviratban kéri megbüntetni. A miniszterelnök ilyen esetben küstént intézkedik, hogy a kivándorló szabadon utazhassék, sőt arra is kell, hogy gondja legyen, hogy az ügynököt megbüntessék. A miniszterelnök az ügynököktől is megköveteli és kell, hogy megkövetelje, hogy a törvényt tiszteletben tartsák s azokat a kivándorlókat, a kiknek brémai utlevelük van, ne háborgassák. Utlevél nélkül senki se utazzék Amerikába. Már azért sem, mert hiszen utlevelet mindenki kap.

Missler F., Bremen.

410|1904. sz.

Árlejtési hirdetmény.

A „Bácsi-tiszai ármentesítő társulat“ védőtöltéseire 1905. évre beszerzendő védelmi-anyagok és ezek helyre szállításának biztosítása tekintetéből nyilvános árlejtési hirdetek, és pedig:

1. ókanizsai öblözetbeni védőtöltésekre szükséges 3700 köbm.
2. ókanizsa-zentai öblözetbeni védőtöltésekre szükséges 3600 köbm.
3. Mohol-péterrévei öblözetbeni védőtöltésekre szükséges 3400 köbm.
4. Péterréve óbecsei öblözetbeni védőtöltésekre szükséges 3100 köbm.
5. Óbecse-földvári öblözetbeni védőtöltésekre szükséges 2700 köbm.

rözsére.

A rözsekévéknek 2—3 méter hosszú, a kötésnél 30 cm. vastagnak kell lennie.

Az árlejtésen résztvenni óhajtok tartoznak írásbeli ajánlataikat 1904. év nov. 15-ig a társulat igazgatóságához beküldeni, s ehhez óvadékként készpénz vagy elfogadhatónak ítélt papír, vagy takarékpénztári könyvecskében a vállalati ár 10%-át csatolni. Az ajánlat m²-ként teendő.

Ajánlatok a rözse szükséglet egy ré-

szére és szállítási kötelezettség nélkül is tehető a Tisza folyó mentén levő helyekről, mely esetben az ajánlatban kitüntetendő a hely, ahol a rözsekazalok elfekszenek és a hol a rözse átadatnék.

Az elvállalt védelmi anyagokat tartozik a vállalkozó 1905. évi január hó 15-ig a társulati igazgató által meghatározandó mennyiségben az illető öblözetben elnyuló társulati töltéseken kijelölt helyekre kiszállítani s ott utasítás szerint rakásokba összerakni a társulatnak átadni.

Az egyéb részletes feltételek a társulati igazgatóságánál megtekinthetők.

Zenta, 1904. évi október 10-én.

Pfeiffer István,
igazgató-mérnök.

Makulatura

(esomagoló-papír)

mely tiszta hirlapokból áll, méter-mázsánként 8 korona 50 fillérért árusítom a Budapesti vasut, vagy hajó állomáshoz szállítva

Békey Miksa

Hirlapiroda tulajdonos
Szeged.

Építkezési kölcsönök.

a tervrajz és költségvetés alapján különösen előnyös feltételek mellett, valamint

törlesztéses kölcsönök

lakóházak és földbirtokokra különféle módzatokkal,

10 évtől 50 évig

terjedő törlesztésre, a legmagasabb érték arányában gyorsan engedélyeztetnek

Bővebb felvilágosítással készséggel szolgál:

SCHÄPPER VILMOS bankgyűlési igazgató Szegeden.

Pénzt,

sok pénzt,

havonként 1000 koronáig kereshet mindenki tisztelegesen minden szakismeret nélkül.

Működje be címét. E. 4. 76 jelige alatt a következő címre: Annoncen-Abteilung des „Merkur“ Mannheim, Moersfeldert.

NYAVALYATÖRES!

Ki nyavalyatörés, göres és más ideges állapotban szenved kérjen jegyzéket, mely ingyen és bérmentve kapható a szab. Hattyú gyógyszerárban Majna Frankfurt

Igazi urinó

arczának, keblének, kezeinek alapos ápolására sohasem használjon mást, mint a világhírű 1885. év óta törv. védett

KRIEGNER-féle

GRÈME DE MARGUERITET.

Ezen kiváló készítményt kiváló tulajdonságai miatt számosan utánozzák, ez okból óva intem a n. é. közönséget a silány utánzatoktól.

Kérjen mindég határozottan KRIEGNER-félét.

Eredeti nagy tégely 4 kor. — Próbategely 1 kor.

KRIEGNER GYÖRGY „Korona“-gyógyszertára, Budapest. VIII. Kálvin-tér
Diskrét postai szétküldés naponta.

